
HUZUREVİYAşLILARI

NıhatERDoĞAN*

İzmir Yeşilyurt Huzurevinde yapmış olduğumuz çalrşmada,
yaşamlannı orada siiıdiiren l03 yaşlı kişi ile göriişülmüştür' Göriiş_

tııgıırntı, kişilerin çeşitli niteliklerine göre değerlendirilmesinin'
öncelikle yapılmasında yaıar vardır.

1. HUZUREVİ YAşLILARININ DEMoGRAFiK YE
sosYoLoJİK GENEL NiTELiKLERi

A. HUZUREVİ YAşLILARININ CoĞRAFiK KÖKENİ

Coğrafik köken ile ilgili veriler (Tablo.l)' yaşlılann büyük

çoğunluğunun, ülkemizin görece gelişmiş bölgelerinden geldiğini

ğostermerueaı'. Nitekim, İzmir dahil Ege, Marmara ve lç Anadolu

btılgelerinde doğan kişilerin, toplam denekler içindeki payı vo 61'2 (63

kişi) dir. Kuşkusuz bu oran, diğer kategorisinde yer alan ve tümü ile,

çeşitli Balkan ülkelerinde doğmuş bulunan deneklerin katılımı ile daha

da altmaktadr (92 kişi = vo 89.3).

Tablo.l Huzurevi Sakinlerinin Doğum Yerlerine Gii're Dağılımı
(Bölge olarak)

Sayı
7o

t0
9.7C

lzmlİ

25
24.z',
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ı3.59

t4
r3.sl

lç Ar

ı
.97
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J
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6
5.82

D.Anad

ı
.97

G.D.An

29
28.5

103
100.m

Toplam

Kır/kent ölçütüne göre yapılan sınıflamada, yaşlılann sadece vo

12.62 (13 kişi) sinin 'köy kökenli' olduğu görülmektedir' Diğer

yaşlılarrn vo 44.66'sı (a6 kişi) il, vo 41.74'i (a3 kişi) ise ilçe
doğlımİııdur.- Doğurrı yeriıin kır/kgnt &yrııırına ilişkin sorurnuzu, bir

yaşlı, yüntsız,buakmıştır.

* Dr., Ege Üniversitesi, Edebiyat Fakültesi, Sosyoloji Bölümu, Öğretim Üyesi'
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Huzurevinin görüştüğümüz sakinlerinde, sunduğumuz bu
verilerin yansltüğı (kent, ve .görece getİşmiş böIge, izlerini, çocukluk
dönemlerinİ geçirdikleri .coğrafik bölge' ve .yerleşme merkezi' ne
ilişkin veriler de desteHemektedir (Tablo.2).

Tablo.2 Huzuıevi Sakinlerinin ÇocuHuk Dönemlerini Geçirdikleri
Bölgeler
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5
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_ Nitekim yaşlıların yine vo 89.3'ü (92 kişi) çocukluk
döneııücrini, 'görece gelİşmiş bğIge, lerde ve vo 86.ıfl (8b kişi) ise, .iı'
ya da'iıçe' merkezlerinde geçfudiklerini belinmişlerdir.

Tümü ile bü veriler, .kent, ve.görece getişmiş bötge,
kökenliğİnin' kiqilerin yaşamlannın beürli bir evresinde (yaşırırı<ta) ve
koşullar gerekürdi$ durumda, nisbeten yeni bir kurum olan huzurevİ
yaşamını kabullenmeıerinde, hazırlayıcı bİr etmen olabileceğİ
idenİmini vermektedir.

B. HUZUREVİ YAşLILARININ BABA MESLEKLERİ

_ - - Huzurevi yaşlılannın baba mesleklerine ilişkin veriler,
9_"l"H"T_n aamsanmayacak bir bölümünün ,kır kültürüi ne, coğrafık
köken ile ilgili verilerin yansıttığı denli uzak olmadıklannı
göstermektedir (Tablo.3). Nitekim, doğrudan hrsal alan ekonomik
etkinliğ olan tanm ile uğraşan .baba' lann oranı, vo 23.3o (2a kişi) dir.
Buna ek olarak, deneklerin vo 2.9l,nin (3 kişi) babası da .iıbyde

31nlr": olarak yaşamlannı kazanmışlardır. Bu-açıdan, deneklerin %
26.2l'i için'kırsal yaşam, ve onun ,diğer sİstemi;, değşen ölçülerde
yaşanmışlığı olan bir gerçekliktir.

Tablo 3 Huzuıevi Sakinlerinin Baba Meslekleri
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Ancak, babı mesleğine ilişkin verilerin büttinlüğü, araştınna

kapsaıında görüşülen yaşlılann çoğunluğunun (% 57'28 = 59 kişi),

'kintsel gçmiş' e süip olduHannı doğuğacak nircliktedir'

Babalannın çalışma yaşamlannda, 'işiz kaldığı dönem' ve
(işdeğiştirmesi,ileilgilisorumuzaverilenyanıtlar,deneklerin

çoğunluğunun, 'baba evi'nde yaşanmış 'dingin ve görece rahat' bir

yağa-rrranrıa', ile dolu olduklannı gösteimektedir' Nitekim, huzurevi

yuiıı*-n % 59.22 (61 kişi) si, babalannın hiç 'işsiz'katmadığnı' %

3s.ıo tes kişi) u ise, hiç iş değştirmediğini beliıtmiştir' Babaevinde

dingin ve ekonomik açıdan görece rahat bir yaşama ilişkin bu izlenim'

bab-alannın 'ekonomik durumu' ile ilgili sorumuza verilen yanıtlarla

düa da pekişmektedir. Gerçekten de, Tablo. 4'de izlenebileceği gibi' bu

**-rro yanıtsız bırakan biı kişi ile 'yoksul' olduklannı belirten on iki
kişi dışında kalan deneklerin tiimü (7a 87.37 =90 kişi), babaevinde acı

ile anımsadıkları bir yoksulluk !örmedikterini, bunlann önemli bir
bölümü ise, değişen ölçülerde rahat bir şekilde yaşadıklarını

vurguıainrşıardır.

Tablo.4 Huzurevi Sakinlerinin'Babaevinde' Ekonomik Durumlan

Sayı
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Ne vaı ki, özellikle içinde yaşadıklan şimdiki koşulann

olumsuzluğu çerçevesin<le, deneklerin duyuınsayabilecekleri'nostalji'
nin,.babaevi'yaşarmıuolumluolaıaknitelemelerindeetkisiolabilece-
ğini, gözaıü etmek mümkiin değildir.

C. HUZLJREVİ YAşLILARININ KÖKEN AİLE YAPISI

Huzurevi yaşlılannın büyük çoğunluğunun' üye sayısı en az

beş olan bir aile ortamında çocukluklannı geçirdiklerini' araştırma

veiileri göstermektedir. Gerçekten de, 'aitedeki üye sayısı' itibariyle

yapılan iınıflamada, en btıytık gıubun 7a 45'63 = 47 kişi)' 5_z kişilik

*Ğ içino" yetiştiği anlaşılmaktadır' Esasında' 5+ üyeli aile çatısı

aıtında btıyümüş aineıııerin toplam içindeki payı 71 854j'ü (8tl kışıı

bulmaktadır (Tablo.5).



Tablo.S Huziııeü Sakinlerinin Kökcn Hanehalh Sayıs

Sayı
%

t
.97

Yanııs2
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r.94

Yaİnz
Yaşmış
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(z-4) K'şı-
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Diğer bir deyişle, huzurevi yaşl annın 7o 85.43,nün iğnde
yeti$tikleri ailelerin onalama üye sayısı 7.9 olmaktadır. Tümü ile bu
verilex görüşülen huzurevi yaşıılannın öneınli bir böliimtinün, görece
kalabalık ve yoğun birincil ilişkilerin oıduğu sıcak aile ortarmna ilişkin
deneyimleri olduğunu göstermektedir.

Söz konusu verilerden yaptığlmız bu çıkanmı, çocukluk
döneminde aile içinde anne_babanın vartığ ile ilgili sorumuza verilen
yanıtlar da desteklemektedir. Nitekim, köken aile iğnde üvey anne ya da
baba ile yaşayan veya tamamen yalnız olan deneklerin oranı sadece 70
14.56 (15 kişi)dir. Yaşlılann % 83.49'u (s6 kişi), çocukluklarında
anne-baba ya da sadece anne veya babanın bulunduğu bir aile
birlikteliğni yaşamlşlar ve % 79.6l'i (82 kişi) ise bu birlikteliği,
kaıdeşleri ile paylaşmışlaıdır.

Aynca, yaşhlaın büyük çoğunluğünun, çocukluk dönemlerinde
süip olduğu bu görece katabalık aile ortamı, vo 22.33'ii (23 kişi) için,
dede velveya nineleri de kapsadığndan, .geniş aile, niteliğindeydi.

D. HUzUREvi YAşLILARINDA CiNsryET vE YAş

Görüşme yapılan huzurevi yaşlılannın yaş grupıarına göre
sınrflanmasında, en kalabal* grubu, (65-69) yaş grubu oluşturmaktadır.
Bu grupda yer alan deneklerin toplam içindeki oram% 32.0 (33 kişi) dir.
Bu grubu, suasıyla (80+) (vo 27.|8 = 28 kişi), (70-74) (% 23.3o = 24
kişi) ve (75-7D go 15.53 = 16 kişi) yaş gnıpları izlemektedir. .Yaş,a
ilişkin sorumuza yanıt veren l01 yaşlının yaş ortaıaması 73.9 'dur.
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Tablo.6 Huzıııcvi Sakinlerinin 'Yaş' ve 'Cinslyet'lerine Göre
Dağümı*
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Araştırma kapsamına giren yaşlılann 7o 63.ll'i (65 kişi)

'erkek' ve % 36.89'ı (38 kişi) 'kadın'dır. Yaşlıların 'cinsiyetlerine
göre 'yaş' gıuplanna dağhmını yansıtan Tablo.6'da da izleneceği gibi'
erkekler (65-69) ve (70-74) yaş gruplarında, toplam içindeki
paylarına oranıa daha yoğun bİr biçimde yer aıtrken' (75'79) ve
(80+) yaş gruplarında' kadınların yoğunlaştığı görülmektedir(1).

E. HUZUREyİ YAşLILARININ EĞıTiM DURUMU

Huzurevinde görüşülen yaşlrlann 7o 42.7l'i (44 kişi),
yaşamlannda hiçbiı okula gitmemiş olup, bunlann 29'u (toplamın %

2s.t5'i) 'okuma-yazma' bilmemektedir. okul öğrenimi gönnüş olan
yaşlılann içinde en büyük grubu (26 kişi = % 25.24)'ilkokul
mezunları' oluşturmaktadır. Bu grubu sırası ile, 'ortaokul' (vo 9,7l =

ı0 kişi)' 'yüksek okıl' (vo 9.7l = l0 kişi)' 'mestek lisesi' (7o 3.88 = 4
kişi), 'lİse' (vo2'9l = l kişi) ve (meslek ortaokulu' (vo l.94 = 2 kişi)
mezunları izlemektedir.

* 
çapraz ıablolada kullanılan 'S! sayısal değeri, '%'= geneı oranı, 5'= yatay lopıama
oranı ve 1r dikey toplama oranı ifade 'ımektedir.
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Tablo.7 Huzureü Sakiılerinin 'Cinsiyet' ve 'Eğtim Durumlan,na Göıe
Dağılımı

29
28.15T"et"r;l

*il ;ş

sl rs
rra, *İ ıl.so

,l 3g.ıııl sı ıı-

Lrglnra
Yünso

ı5 |26
14.s6125.U

lı ı
ıo.esl
ıe.szl
zı ııl

ı5
14.5(.

23.08
<7 <0

i"I
:2''.?l

ıı
r0.68
28.95

(Jlnr I

v"*1
Ilk
ok'ıl

ı0
9.7t

7
6.80
r0.7i
1^ ı\I

3
2.91
7.89

IJıa
Okul

2
1.94

2
1.94
3.07

ırnff

Mesıel
Oa

4
3.88

4
3.88
6.ı5

ı(n_o(

I\.ledel

Lise

2.9t
3

2
1.94
3.ül

.97

ı3.3|

t

2.63

Lişe

r0
9.71

I
8.74
13.85
on fiı

ı
.97

2.63
rnm

)kuı

4
3^88

t
.97
1.54

t( avr

3
2.91
7.89

75 
'Lt

Diğ€r

103
ı00_ff]

65
63.ıı
ı00.0C

38
36.89
ı00.0(

ı(,Pıaıı]

'Eğitim durumu' ile 'cinsiyet, arasında kurulan bağıntıda,
kadınlann öğrenim düzeylerinin daha düşük olduğu anlaşılınaktaür.
Nitekim,'okumaz-yazınaz' grubundA kadınlann oranı, toplam denekler
içindeki paylan (7o 36'89 = 38 kişi) ile uygun düşmeyecek şekilde, %
5t.72'ye (15 kişi) çıkmaktadır. Buna karşılık, .ilkokul, ve .Diğer'
(kurs niteliğindeki etkinlikleri içemıektedir) gİuplan hariç, tiim öğenim
düzeylerinde 'kadın'lann oranı düşmektedir (Iablo. 7).

F. HUZUREVi YAşLILARININ MESLEK-İş DURUMU

Mesleklerine göre dağlımda, huzurevi yaşlılarının % 69.9o'nın
(72 kişi), 'işçİ', 'esnaf-zanatkar' ve çoğuntuğu ile evhanımtarının
yer aldığı' 'Diğer' gruplannda bulunduğu göriilmektedir (Tablo.8). Bu
deneklerin kendi izçinde ise, en kalabalı_k grubu .esnaf-zanatkar,lar (7o

28.ı5 = 29 kişi) oluşturmakta, onu sırasryla, 'işçi'ler (vo 2| '35 = 22
kişi) ve 'dİğer'leri Qo 7-o.38 = 2 t kişi) izlemektedir.

Tablo.E Huzurevı Sakinlerinin Meslek ve İş Durumlanna Göre
Dağılımı
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öteki 'meslek' ya da 'iş' kategorilerinden 'memur' (% 10.67 =

11 kişi), 'amİr-subay.öğretmen' (Eo 10-67 = 11 kişi) ve 'serbest
meslek' (Eo 2.9l = 3 kişi) gruplarında yer alaı yaşlı sayısı' daha önce

gördüğümüz, 'ortaokul' ve daha üst düzeyde öğenim gttrınüş yaşlılara

iüşkin verilerle, yaklaşık denk düşmektedir.

Yine aynı olgu ile ilgili verilerden, 'diğer' kategorisi dışında

kalan toplam yaşl4arın çoğunluğunun (% 42'72 = 44 kişi)' 'ücretli'
maaşlı' bir işe süip olduklannı çıkarmak mümkündür. Bu durum,

yaşlıların işleri nedeniyle, bir zamanlar 'coğrafik hareketlilik' içinde

olmalannda önemli bir etken olabilir. Nitekim ilgiü sonımuza' görüşülen

yaşlılann % 59.22'si (61 kişi)' kendi ya da eşlerinin işi nedeniyle, en

az blr kez kent değiştirdiklerinİ belirten yanıtlar vermişlerdir. Söz
konusu sorumuzu, 7 kişi (vo 6.79) yanltsız buakımş, 35 kişi (7o 33.98)

ise, kent değiştirmedikteri şekilde yanıtlamışlardır.

G. HUztJREvi YAşLILARININ MEDENİ DURI'JMLARI

Huzurevi yaşlılarrnrn (medeni durum'ları ile ilgili veriler'
deneklerin vo 87.38'niı (90 kişi) yaşamlaıında en az bir kez evlilik
tecrübesi geçirdiklerini gösteruıektedir. Bu deneklerin 7o 2|-35'i (22

kişi) iki, ğo 3.88'i (a kişi) ise, en az üç kez evlilik tecrübesini
yaşamışlardır (Tablo.9).

Tablo.9 Huzureü Sakinlerinin Cinsiyet-Evlilik Tecrübelerine Göre

Dağılımr
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Tablo.9'da izlenebileceğ gibi, .erkeklerİn oranı, .eitenme
mişıer' grubunda, kadınlara göıe daha fazladır. Buna kaşıtık, .bir' ve
'iki' kez evlenmelerde, kadınların, .üç +, kez evlenmelerde İse
erkeklerin oranları artmaktadr.

Evlilik tecriibesi geçirmiş yaşlılann çoğunluğu (% 59.22 = 6|
kişi) cvliliklerini, geleneksel .eş bulma, yolu ile (genellikle görücü
usulü) gerçekleştimıiş olup, eşlerini .doğum yerleri, itibariyle kenü
kökenlerinden seçen yaşlı sayısı otuz dokuzduı (evli yaşlılann %
43.33'i'). Eşlerin farklı coffafik kökenlerden geldiği duruırılaıda ise'
'İzmir ve Batı Anadolu' (26 kişi) ve .Marmarai (10 kişi) eşlerin
köken itibariyle yoğunlaştığ bölgeler olmaktadır(2).

'Evlilik tecrübesi,ni yaşamış olan yaşlılann, .evlenme yaşı,
na (birden çok evlenenlerin ilk evliliklerindeki yaşlan) göre
gruplandınlmasında (Tablo.10). evlenmiş tüm denekl€rin % 68.88,nin
(62 kişi), 25 ve daha aşağı yaştarda evlenmiş oldukları
anıaşıImaktadır. Tablo. 10'da da izlenebileceği gibi, .evlenme yaşı,,
kadınlarda erkeklere oranla daha düşiiktür' Nitekim, IE ve daha aşağ
yaşlarda evlenmiş yaşlıların % 78.57'sini (22 kişİ), kadınlar
o!uşturmaktadır (Tablo. 10).

Tablo.l0 Huzurevi Sakinlerinin 'Cinsİyet' ve .Evlenme Yaşı, na Göre
DağıIımı
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Ioplaır

' 19' ve daha yüksek yaş gruplarında ve .evlenmemİş'ler
arasında, erkeklerin oranı, kadınlara göre artmaktadır.
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Evlenmiş yaşlılann eşlerinin (birden çok evlilik yapmış

olanların son eşlerinİn) mesleklerine göre dağlımı da, daha önce

gördüğiimüz, yaşIılann kendi meslek dağılımına paraleldir (Tablo' 1l)'

Tablo.l1 Huzuıevi S akinlerinin Eş Meslek-işlerİne Göre Dağılımı
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Toplaı

Bu dağılımda en büyük grubu (7o 38.89 = 38 kişi),'ev
hanımlarr' oluşturmakta ve onu, sırasryla 'esnaf-zanatkar' (vo 78'45

= 19 kişi), 'işçi' (7o 9.71 = 10 kişi), 'memur' (vo 8.74 = 9 kişi), 'çiftçi'
çobaı' (vo 3.88 = 4 kişi), 'amir'subay-öğretmen' (7o 3'88= 4 kişi)
iserbest meslek' (2.g1 = 3 kişi) ve 'tüccar-sanayici' (vo |'94 = 2 kişi)

gruplaı izlemekte,dir.

2. HUZUREVİ YAşLILARININ EvLiLiK soNR.AsI AİLE

Evlilik yapınış huzuıevi yaşlılarınrn vo 7o'0o'i (63 kişi)'

evlilik ile birlikte, yaşamalarına, kendi evleıinde sürdürmeye

başlamışlar, diğer yaşlılar ise, bir süre, ya kendi (3 kadın + 11 erkek =

1a kişi), ya da €şleriİıin (10 kadın + 3 erkek = 13 kişi) aileleri ile

tıirlikte otufmırş!ardır.

" Ancak 'errlenmiş yaşlılann, kendi evletini açıp açmadıklanna

ilişkin sorumuza verdikleri yanıtlar göstermektedir ki' bir süre aileleri ile

birlikte yaşamış yaşlılar için, bu birlikteIik büyük ötçüde zorunluluk

sonucu olmuşiur. Çünkü üçü hariç bu yaşlrlann hepsi, ya ekonomik
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dururılaını düzelttiklerinde, ya da aileleri ile geçimsizlikleri katlanılmaz
boyuta vaıdığnd4 aynlıp kenü evlerini açmışlaıdır.

Evlenmiş yaşlıların % 76.67'si (69 kişi) için, kendi evlerini
açuktan sonıa, kendi veya eşIerinin anne velveya babalan ile biılikte
oturınak, yaşaııılannın hiçbir döneminde söz konusu olmamışur. Diğer
yaşlı grubu ise (vo 2o'0o = ı8 kişi), ya kendi ya da eşlerinin anne
ve/veya babalanna, bir siııe evlerinde bakmışlardır.

Evliük tecrübesini yaşamış olan huzurevi yaşlılan arasında,
'çocuk sahibi, olmuş olanlann oranı% 65.55 (59 uşf aı'. Bu grupda
yer alan yaşlılann vo 28.E9,nun (26 kişi) hiç çocuğu oımamış, %
5.55'nin (5 kişi) ise, çocuklan yaşamamıştır. aÇocuk sahibi, olan
yaşIılann çocuk sayısı itibariyle dağlımında, kız ve/veya erkek (l-3)
çocuğu olanlar çoğunluğu (%' 7o.3l = 45 kişi) oluşturmakta, bu
9lrl}:I1-o ve (7+) çocuğu olanlar, srasıyla % 18.75 (l2 kişi) ve %
3.l2 (2 kişİ) oranları ile izlemektedir.

Kendi kurduklan ailenin, üye sayısl açısından büyüklüğüne
ilişkin sorumuza verdikleri yanıdara göre, yaşlılann büyük çoğuniuğu(!o.. !8.93 = z1 kişi), kalabalık olarak niteledikleri (kendi
değerlendirmelerine gthe) bir aile ortamında yaşamıştır. Bu sorumuzu
10- yaşlı (vo 9.71) yanıtsız bırakmış, 9 yaşlı (% 8.74) ise,
evlenmediğinden dolayı, anne velveya babalan iie, onlann vefatına
kadar beıaber kaldıklannı bildirmişlerdir.

'Çocukluk ve gençIİk dönemleri sonrasında' huzurevi
yaşlılarının, İçinde bulundukları .aİIelerin üye sayısı, İtİbarİyle
dağhmı, .hane büyüklüğü, sorununa açıklık getirici niteliktedİr.

Tablo.12 Huzurevi Sakinlerinin Kendi ,Hanehalkı 
Sayısı'na Göre

Dağlımı

Sayı
%

t5
14.56

Yanııs!z

4.85

Yalnz

38
36.89

2-3 Kişi

n
'26.21

4-5 Kişi

9
8.73

6_7 Kişi

9
8.73

8-l0 Kişi

ı03
r00.00

Toplam
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Bu konudaki sorumuza, 15 yaşlı (% 14.56, yanrt vermemiş ve

5 yaşlı (% 4.85) ise, yalnız yaşadıklannı belirrnişlerür. Bu verilere
göıe, yaşlılann % 80.58'nin (83 kişD' çocukluk ve gençlik sonrası
yaşamlannı, üye sayısı en az iki otan bir aile oıtamrnda geçirdiklerİ
anlaşılmaktadır. Söz konusu dönemde, bu yaşlılann 38'i (Eo 45.78) 2'
3 kişi, 27'si (% 32.53) 4-5 kişi, 9'ıı (vo lo.84) 6'7 kİşi ve yine 9'u &10
kişiden oluşn ailelere sahip olmuşlardır.

3. HUZUREVİ YAşLILARININ'HUzUREvİ', Öxcn-
siNDE YAşAM BİçiMı

Huzurevi yaşlılanna ilişkin verilerde de yaısıdığı gibi'
huzurevinde görüştüğümüz yaştıIann bir tısmı için 'yalnızlık', daha

doğrusu, beraber otduklan bir 'aile' den yoksunluk, yaşamlannın
görece uzun bir dönerninde tecriibe ettikleri bir olgu olmakla birlikte,
yaşlıtann büytik çoğunluğu için bu olgu, huzurevine gelene ya da ondan

bir siiıe öncesine kadar, yaşanınamışnr.

Ne var ki, biı yandan yaşamın önlenemez gerçeği 'ölüm', diğer
yandan, toplumsal değişme ile gelen zorunluklar (örneğin' çekirdek
aile tipi, coğraİik hareketıitik' yeni yapıya uygun normatif dizge vb.),

huzurevinde kalan yaşlıların, aile ve diğer toplumsal ilişkilerinden
(ömeğin, akraba ve komşuluk) deıece derece soyutlanmalarına neden

oımuştur.

Kuşkusuz stiz konusu olan 'soyutlanma' ve 'yalnızlaşma', salt
huzureüne gelıniş olrnalan ile gerçekteşmemektedir. Huzurevindeki
varııklart, açıklamaya çalışılan olgunun,'endüstri'kent' toplum
yapıIarında tanınmışlığnı gösteren bİr ölçütü ve bu yapı
tarafından, bir çözüm şekli olarak şunulan biçimidir.

Bu olguy4 'evlitik tecrübesi geçirmİş' huzureü yaşlılannın,

'eşlerinin ve çocuktarının ne otduğu' ile ilgili sorumuza verdikleri
yanıtlar, bir ölçüde açıklık gedrebilir.

"Eşİnİze ne oldu?" şeklindeki sorumuza' 'evlilik tecrübesini
yaşamış' huzurevi yaşlılannın vo 6333'n (57 kişi) 'vefat etti', vo

20.00'si (18 kişi) 'boşandık' vo 8'89'u (8 kişi) 'ayrı yaşıyotuz' vevo

6.67'si (6 kişi) ise 'beni terk etti', yanıtlarını vermiştir (Tablo.l3).
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Tablo.l3 Huzurevi Yaşlılannın Eşlerine Ne oldu

s
ToDlaİf. %

Eıkee %

I

Iğün
s
Vo

ı

Ciısiyet

I
.97

I
.97

2.63
100.00

Yanıtsrz

t3
t2.62

IU
9.77
r5.38
76.92

J
2.91
7.89

23.08

Evlenmedi

l8
t7 47

t5
14.56
23.08
83-31

J
2.91
7.89
16.67

Boşanmış

E
7.17

7
6.80
r0.77
87.50

ı
,97

2.63
11. so

Ayn Yaş

6
5.82

4
3.88
6.15

(fi.67

2
1.94

5.26

Terkeğnil

57
55.34

79
28.15
44.6r
50 RR

28
27.t8
73.68
49.12

Vefat Et

103
ı no ryr

65
63.u
100.00

38
36.89
100.00

Toplam

Bu duruma göre, .evıenmiş' huzurevi sakinlerinin tümü için,
aile kurumu içinde eşleri ile birlikteliğn (çeşitli nedenlerle) sona ermiş
oıması ve en azrndan bu açıdan yaınıztaşma' paylaşıIan ortak
noı<talardan önemli bir tanesidir.

Huzurevi yaşlılan için, huzurevi öncesindeki yaşamlarında
ortaya çıkan 'yalnızlaşma, gerçeğni, bazılannın .çocuk sahibi olmak,
durumu da büyük ölçüde önieyememektedir. Gerçekten de araştırma
venileri, çocuğu olaı yaşlılann .yalnızlaŞması' olgusunda, çocukla_nnın İzmir'de veya izmir dışında yaşamalannın (ço-cuğu Aimanya'da
çalışan bir yaşlı dışında) e*ili olmadıklarını göstermektedir.
Görüşmelerin yapıldığı dönemde, çocuğu olan 5-9 yaşlıdan %
33.90'nının (20 kişİ) çocukları izmir dışında yaşamaktaydı. Buna
karşıIık' tüm yaşamlarında bir dönem olsun, çocukıarlnın yanrnda
yaşayabııcn huzurevİ yaşırIarının sayısı sadece 26,dır (Çocuk sahibİ
olan 59 yaşlının % 44.07'si).

Bu yaşlılardan biri hariç yirmi beşi, çocukları ile aynı çaualıındakı beraberliklerine (çeşitti nedenlerle) son vereıek, huzurevine
gelmışierdir ffablo. 1 4).
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Çocuklan otduğu halde, huzurevine gelmeden önce, çocukları-
nın yanında hiç yaşamamış otuz üç yaşlıdan sadece altısı, bunun
nedeni olarak,'kendilerinin istemedikterini' belirtmiştir. İlgiıi soıu_

muzu, bu yaşlılardan ikisi (7o 6.06) 'çocuklarının başka yere
gittikleri', üçü (7o 9.09) 'damat veya getinlerinin istemedikleri' yirmı
ikisi ise (Eo 66'67) doğrudan doğruya'kendi çocukları tarafından
istenırıedİkleri' şeklinde yanıtlamışlardıı (Tablo. 15).

Tablo.l5 Huzurevi Sakinlerinin Çocuklannın Ya nda Kalmama
Neden-leri

Tablo.l4 Huzurevi Sakinlerinin Çocuklannın Yanından Aynlış
Nedenleri
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Huzurevi öncesindeki yaşanılarında, bir süre çocuklaıının
yanında kalmış yaşlılann (26 kişi) vo 96.15'i (25 kişi), bu beraberlikten
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aynlışa farklı nedenler göstemiş olmalanna kuşın, tüm nedenlerin
temelinde, yaşhların, çocuklannın yanında rahat olmadıklırı veya
onlann varlığrnın rahatsızlrk yarattlğı gerçği yatmılıtadır. ııgilİ
tablolarda görüteceğ gİbi, aynı durum, çocukları İle berıberliği,
çocuklarının evinde yaşamamış otuz üç,yaşlı için de söz konusudur.

Dolayısıyla, huzurevi şakİnlerinin tümü için, ,bu İür
'yaınızlaşma' ve bii kısmı için buna ek olarak, derecesi değişen
öIçüde 'istenmemişIik,, huzurevi yaşamı öncesİnden başlayan bir
olgu olarak kaışıııza gkmaktadır.

Huzureüne gelmeden hemen önce, .kİminle kaldıIıları, na
ilişkin sorumuza, tüm yaşıdarın % 63.1l'i (65 kişi), f.arklı niteli}ıeki
mekanlarda (kendi evi, kira, otel, pansiyon vb.) yalnız yaşadıklarr,
şeHinde yanıt vermişlerdir (Tablo t6).

Tablo. 16 Huzurevi Sakinleri Huzurevine Gelrnedenönce Kimiıle
Kalıyorlardı
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Bu grubu, büyükliik sırasına göre, ,oğul veya kızının yanında,
(9o 24.27 = 25 kişi), 'akrabaların yanında, (Eo 8.74 = 9 kişi), ,tanıdık
veya komşularrnrn yanında' (va 2.9| = 3 kişi) katan yaş|ı grupları
idemektedİr. Yaşlılardan birisi ise, bir başka huzurevinden gelmiştir.
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Geleneksel toplum norm ve değerleri çerçevesinde, kent
yaşlılanmn, toplumsal değşme siirecine koşut ğttikçe artan 'yalnız-
lığını' ve'istenmezlİğini', "neden huzurevine geldiniz''? şeklindeki
sonımuza v€rdikıeıi yaıutlaıda da gö'ımek mümkiindiİr.

Buna gihe, 'ya|nızlık', 'yoksulluk've 'bakım ihtiyacı' gibi
nedenlerle huzurevine gelen yaşlılann oranı vo 59.22'dir (6t kişi).
Çocuklanndan ya,da eşlerinden kunulmak veya çocuklannr rahatsız
etnemck istemiyle, kendilerinİn geldiğİni beliıten yaşlılann oranı ise,
% ı5.53'dür (16 kişi). Huzurevine geliş nedeni olarak, çocuklannın ya
da gelin veya damatlannın, kendilerini istemediğini gösteren yaşlılaı
tiim yaşlılann % l4,56'sııı (ı5 kişi) oluşturmaktadır. oteki yaşlılann
bir krsmı kardEleri (% 3.9| = 3 kişi), diğer bir tısmı ise, akraba veyı
tanıdıklan (% 3.88 = 4 kişı) tarafından istenmediklerinden, huzurevine
gelüklerini belirtnişlerdir.

Yukarıda sunulan araştırma veriıerinin de açıkca
sergilediği gibi' en son tahlilde aynı etmene (toplumsal değİşme)
dayanan, ancak' kişıseı boyutta bir ötçüde farklılaşan nedenler
sonucu, huzurevi. görüştüğümüz yaşhlann yaşamına'zorunluluk'
olarak girmİs bir kurıtm nitelİğİndedir.

Ne var ki sosyoıojik açıdan İlgi çeken nokta, yaşamlarının
belirli bir evresinde karşılarına çıkan bu zorunluğa, yaşlıların
büyük çoğunluğunun hazırlıksız yakalanmasıdır. Gerçekten de,
yaşlılık evresinde kendi yaşamlanna biçim veren ve kendilerine mekan
olan bu kuruma, saiıip oldukları 'norm ve değer dizgesi'nde haarlıklı
olmak bir yana, kuruma ilişkin yeterli bilgiye bile sahip değildiler.
Nitekim, bu nokta ile ilgili soİumuza, yaşlıların vo 59.22'si (6t kişi)'
huzurevine girmedeı önce, kurum hakkında hiçbir bilgilerinin
olmadığnı belirtmişlerdir. Diğer yaşlılann otuz dokuzu (vo 37.86) için
de durum büyük ölçüde farklı değldir. Çünkü onlaı da, daha önce
yaşadıkları şartlarda ve ilişkiler çerçevesinde yaşamın mümkün
olmadığını hissettikleri veya bünun kendilerine hissettirildiği anı takiben

'huzurevi', ile ilgili bilgilenme imkanına süip olabilmişlerdir. Tablo
l7'de sunulan veıiler, bu bilgilenmenin derinliğini sorgulayıcı
niteliktedir.
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Tablo.l7 Huzurevi Sakinlerinin, Öncedin Huzurevine İıişkin Biıgiıeri
VarMr?
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Gerçekten de, başka huzurevinde kaldığını belirten üç yaşlı
dışındaki otuz dokuz yaşhnrn vermiş olduğu çeşitli yanıtlann hemen'
hemen hepsi, yaşhların huzurevi oıgusu, onun nİtelikleri ve işIevıerİ
ile ilgili ayrıntıh bilgi sahİbİ olmaktan çok' kurumıln sadece
varlığından haberdar olmuş olabİteceklerini giistermektedİr.

Dolayısıyla, huzurevinde görüşülen yaktaşlk bütün yaşlılar
için, huzurevinde yaşam, önceden sahip olunan ,bilgi, ve.kuraİ-değer
dizgesi' açısından' yaşamlaFtnın belirIİ bir evresinde' büyük öIçüde
hazırIıksız olarak girdikleri bir'}aşam biçİmı" olmakted!r.

4. YAşLIL,{RIN HUZUREVİNDEKi YAşAM BiÇiMİ

Yaşlılar bir yandan kendi ekononoik güçlerine, diğer yandan
huzurevinin olanakiarlna bağlı olarak, 'tek', 'çİft' ve .altı kişilik,
cdaıarda kalmaktadır. Görüşülen yaşlılann vo 44;66'sı (46 kişi) .attı

kişilik', vo 26.22'si (27 kişi)'tek've vo 23.3o|u (24 kişi) ise, .çift,

kişİtİk odalarda tı,al'tıakiaüır;,Altt İaşh, kı]dıkıgı oda ile ilgiii
sorumuza yanıt vermemiştiI. Aynoa, iki kişitik odalarda kaldığını
beiirten dört yaşlı' bu odalaıı kendi esleıi ile paylaştıklarını
belirtmiştir(3).
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Araştrrmamız çerçevesinde görüştüğümüz yaşlılar, huzur-

evinde kalış siiresi açı$ıdan önemli bir farHılaşma gösterrıektedirler.

Göriişrıelerin yapıldığ zamanda, huzurevindeki yaşaıın bir yıldan az
olan yaşlı oıduğu gibi, beş yıldan daha uzun süredir, yaşamınr orada

siirdiiren yaşlılaı da bulunmakt*ydı (Tablo 18).

Tablo.18 Huzuıevi Sakinleıinin Huzurevinde Küş Süıesine Güe
Dağlımı
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Tablo l8'de de görüleceği gibi, yaşlılann 'huzurevinde kalış
süresi'ne göre dağılımında en büyiik g bı (7o 37.86 = 39 kişi)' 3'5 yıı
kalanlar oluştürmaktadtr. Bu gıubu sırasıyla, 1'2 yıI kalanlar (7o

25.24 = 26 kişi), .r yıl kalanlar (va 2|-36 = 22 kişi) ve +5 yıI kalınlar
(va 5.82 = 6 kişi) idemektedir.

Kaldıklan odalan başkalan (eşler hariç) ile paylaşan toplam

altnıış altı yaşlının 7o 46.97'si (31 kişi)' oda arkadaşlarrndan 'çok
meİnnun' olduklarını belirtirken, vo 19.70'i (13 kişi), oda

arkadaştarı ile ilişkiterini,'fena değil' şeklinde nitelemiştin. Kaldığı
odayı paylaşuğı diğer insanlardan 'hoşnııt olmayan' yaşlrlann oraıı vo

24.24'dür (16 kişi).

Şu ana kadar sunulan tüm verilerde de yansıdığı gibi,

huzurevinin yaşanan bir mekan olarak, yaşlılaı'için, alıştıklan kalıplar

çerçevesindeki dışsal!ığı çok açıktır. Bu dışsallığa kaışın, burada

özellikle vurgulanmasr gereken önemii bir nokta vardır. Şöyle ki,
huzurevinin, yaşam için gerekli (eşya olarak) tüm ihtiyaçlan belirli
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-ö_lçüde 
temin etmesine rağmen, yaşlılann büyük çoğunluğu, imkanlan-ölçüsünde, 

kendİlerine ait eşyalarla, kaldıklan ..k"n, .evleştirmek'
çabasında gözükmüşIerdİr. Nitekim, ilgiü sorumuza sadece 18 yaşlı,
sdT"du, 

.giysi, ve günlük kullanımda zorunlu dİğer eşyaiarın
dışında, kendilerine aİt hiçbir şeyin butunmadığ, şeklinde yanıt
vermiştir" Tüm yaşlıların vo 82.52" si (85 kişi) ise, sahip olduklan
'dayanıklı tüketİm malı' niteliğindeki eşyalarla, odalannı, kendilerine
göıe yaşanılır hale getirmek istediklerini belirtmiştir. Yaşlılann,
odalannı süslemek için kullandıklan bu eşyalar, .yemek takımı'ndan,
koı-t$ y: hahlara ve diğer, teievİzyon, buzdolabi, radyo ve teyp gibi
çeşitli elektrikli eşyalara kadar uzanmaktadır (4).

. Huzurevinde yaşlılar, günlük yaşamlannı kendileri düzenle-
mesi açısından, özgürdür. Ancak, yaşIıIığın gedrdiği sınrrlamalar
yanında, kurum otarak huzuievinin, topluınun işleise! bütüntü.
ğünden görece soyutlanmıştığı da, yaşlıiarın güntüt yaşamına etki
yapmaktadır. Şöyle ki' .normal bir günü nasıl geçİrdikleri,ne ilişkin
sorumuzaı yaşlılann vo 76.70'i (79 kişi), günlerini, huzuıçvi sınırlan
içinde ge4irdikleri şeklinde yanıt vermiştir(Tablo 19).

Tablo.19 Huzurevi Sakinleri Günlerini Nasıl Geçirir
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Yaşlılann vo |7.48'i (18 kişi), günlerini, genellikle, odalannda
diğer insanlardan görece soyutlanmış bir şekilde geçiriıken, kırk biryaşlı (vo 39.80), oda ziyaretleri veya huzurevi saicnunda yapııan
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sohb€tıer ve oynanan oyunlar yoıu ile arkadaşlıklar kurmakta ve
toplumsal ilişkilerini sürdiirmeye çalışmaktadf. Huzurevinde kurulan

arkadaşlıklarda, kadınlann, erkeklere göre, daha sosyal olduğunu veriler
göstermektediı. Ancak erkeklerin de, huzurevi drşı ile ilişkilerini
sürdürmek açısrndan, kadınlara göre daha dışa dönük olduklarr
anlaşılmaktadır.

Ne var ki, 'arkadaşhk' konusu ile ilgili sorıılarımıza verilen
yanrtlar, bir ölçüde çeiişkili göziikmektedir. Gerçekten de, yaşlılann 7o

68.93'ü (7l kişi), huzurevinde, sevdikleri bir veya daha fazla arka_

daşlannın bulunduğunu ve onlarla sohbet ettiklerini, yardımlaşuklannı,

oyun oynadıklannı ve dışan çıkıp dolaştıklarını belirtirken, 'burada
sorunlarınızı, dertlerinizi kinıİnle paylaşırsınız'? şeklindeki soru-

muza, yaşlıların sadece vo 33.o0'n (3a kişi), huzurevİndeki
arkadaşlanna atıfda butrunarak yanıt venıııiştir Cfablo 20 ve 21).

Tablo.20 Huzuıevi Sakinleıinin trIuzurevinde Samimi Arkadaşlan Var
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Tablo.2l Huzıırevi Sakiıüeri Sorunlannı-Dertleıini Kiminle Paylaşır?
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Tablo 20'de de izlenebileceği gibi, huzurevinde samimi
arkadaşları olduğunu İielirten yaşlılar arasında',cİnsiyet,
temelinde küçük bir farklılaşma gözlenmektedİr. Nitekim' kadınlann
vo 63.l6'sı (2a kişi), huzurevinde ,samİmi arkadaşı' bulunduğunu
|e|ırtırken, bu oran eıkek yaşlılarda 7o 72'3l'e (47 kişi) çıkmaktadır.
trIalbuki, 'huzurevindeki sosyal İlişkiter, ile ilgili soiuınuza verİlen
yanltlarda, (Tablo 19). kadınların daha .sosyal, dldukları
görülmekteydi. 19 ve 20. tablo verilerinde yansıyan bu çetişkİ, tablo
2l verilerinde tersine dönnıektedir. Gerçekten de, sorun ve dertlerini
huzurevindeki arkadaşIarı ile paylaşan, onıarın yardımına
başvuran yaşlıtar arasında, kadınların oranr erkeklere göre daha
fazladır.

Ilgili üç tablonun içerdiği veriler bütünüyle, huzurevi sakinleri
için, orada kurulan .arkadaşlığın', aynen yaşanarı mekan oıarak
'huzurevinİn' kendisinde olduğu gibİ, zqruduğunieraberliğı_olalak
algıIan<lrğı izleninoini_Yermektedir. Diğer bir deyişle, kesin bir ölçüt
olmamakla birlikte, veriler arasındatı bu farililaşma, yaşlıların
kullandığı şekliyle .sevilen arkadaş, kavramrnın, huzurevi şartlannın
dayattığı bir yüzeyselliği taşırllğı anlamına da gelebilir.

Huzurevi dışındaki .aile-akraba.tanıdık çevresi, ile
ilişkilerinin, hemen hemen tek biçimi olan karşıIıktı ziyaret etkİnliği
de, yaşlılar için, günlük yaşamlarlnı biçimleyecek denli sıklıkla
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gerçekleşen bir olgu değildir. Bu, hiç kuşkusuz, yaşlıların yakınlaıı

tarafından ziyaret edilmediği veya onlann, yakınlarına konuk olarak
gitnıediği anlaınına gelmemektedir. Nitekim, yaşlılann % 72.8|'i Q5
kişi), yakınlan tarafındaİ ziyaIet edildiklerini belirtmiştir.

Tabto.22 S akinlerinin Ziyaıetçileıine Göre Dağılımı

Tablo 22'de de izlenebileceği gibi, en sık ziyaretçisi olan
yaşlılar için bile bu ziyaretler, incak ayda bir olmaktadır.

Yaşlılann çocuklarrnı, akrabalannı ve dostlarını ğaretleri
ise, gtirüşiilen yaşlılann sadece vo 5l.46'sı (53 kişi) içiı söz konusudur.

Aynca bıı ziyaretler de, çok düa uzun aralıklarla gerçekleşmektediı. Bu
olguya, yaşlılann,. 'huzurevi dışına çıkıp çıkmadıkları' ile ilgili
sorumuza verdikleri yanıtlar düa açlkl* getiıici niteliktedir. Nitekim
sonımuza, yaşlıların vo 26.2|'i (27 kişi)' çeşitli nedenlere dayaıı
otarak çıkmadıkları şeklinde yanıt verirken, vo 37.86'sı (39 kişi)
.bazen', vo 22.33'ii (2- kişi) 'sık sık' ve vo l3.59'u ise 'heı' zaman',
huzıırevi dışına çıktıklarını belİrtrııİşlerdir.

Ne vaı ki, 'nereye' ve 'kİme' gittiklerini sorduğumuzda,
yaşlılann sadece vo 3.88'i (4 kişi) 'çocuktarlma' ve 9.7i'i (i0 kişi) ise

'akrabalarıma' yanıtını vermiştir. Burada unutulmaması gereken

nokta, yaşlıIarın 96 37.86'sının (39 kişi) çocukları, o dönernde
izrnİr'de yaşamaktaydılar.
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.GünümEz topıuıİılannda etkilİ olan ve yaygın olarak izlenen
'radyo' ve 'televizyon,, huzurevinde kılan yaşlıların yaşamlarında
da, görece ağırııklı bir öneme sahiptir. Her İki .kitle iletişirn ıracı'
da, yaşlılann büyük çoğunluğu tarafindan izlenmektedİr. Bu konuya
ilişkin sorulanımza verileı yanıtlara göre, yaşlılann % 69.N'ı (72 kişi)
ya kendi odalannda veya otuıma salonunda, hergiin teleüzyon izlemekte
ve bu yaşlılann en kalabalık grubu da (vo 3o.09 = 31 kişi), progıamlar
arasında bir ayınm yapmadan (o dönemde televizyon kanalı sadece iki
adetti) tiim yayını sonuna dek seyretrnektedir.

Radyo, yaşlılar arasında, televizyondan çok daha fazla
İzlenen bir kİtle itetişim aracıdır. Nitekim, yaşhların % 7g.6l,i (82
kişi) değişik radyo programlarını hergün dintediklerinİ
beIirtmiştir.

Büyiik çoğunluğu ile alıştıklan faaliyetlerden önemli ölçüde
soyutlanmış bir yaşam biçimini huzurevinde sürdürmek zorunda kalan
yaşIılar için, 'radyo' ve 'televizyon'un, .zaman geğrtici, işlevi olduğu
kadar, huzurevi dışındaki dünyadan bir.ses getİrici' işlevi de
vardrr. Diğer bir deyişle, huzurevi yaşlıları İçin .radyo, ve
'televİzyon' ideınek, huzurevİ dışndaki dünya ile kundukları tek
yönlü bİr ilişki biçimidir.

Bu ilİşkİ biçimİnin önemİ, yaşIıtarda .okuma alışkanlıs, ile
ilgili veriler incelendİğinde daha açıklık kazanabilir. Ilerşeyden
önce, 'okuma bilmeyen' veya .okumayan' yaşlıların oranı %
47.57'dir ({9 kişi). Yaşhlann vo 14.56'sl (r5 kişi) ise, siiıreklİ okuma
alışkanlığına sahip değitdir.

iokuma'yı, günlük oluşumlarrtan bilgitenme aracı olarak
lrullanan, yani günlüt gazeteleri sistemlİ şekİlde takip edenlerin
oranı % 37.86!dır (39 kişi). Bu yaşlılardan çoğunluğu (22 kİşİ), salt
gazeteleile yetinİrken' dİğer böIümü gazeteler yanında kitap, dergi
vb. yayınlarla' okuma faaliyetlerinİ sürdürmektedİr.

Görece sınırlı bu faaliyet ttirleri dışında, huzuıeünde kalan
bazı yaşlılann günlük yaşamlannı biçimleyebilecek diğer bir etkinlik
de, yaşlılann huzurevi işlerine yardımcı olmalandır. Ne vaı ki, bu tür
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biı faaliyeti çok az sayıda yaşlr gerçekleştirmektedir. Kendi odalannı
temizlemek (5 kişi) dışında; mutfakta, büçede ve diğer işlerde çalışan
yaşlı sayrsı onu (9.71) geçmemelıcediı Halbuki, ilgili sorumuza
verdikleri yanıtlarda' yaşlılann 7o 43.69'ı (45 kişi)' uyguı bir
organizasyon ile, huzurevinin çeşitli işlerinde çalışabileceklerini
belirtrnişlerdir (Tablo 23).

İlgili tabloda da görüleceği gibi, böylesi bir faaüyete girişnek
istemeyen yaşlılarin en kalabalık grubunu, sağlığırun iyi olmadığnı
belinen yaşlılar (% 32.04 = 33 kişi) oluştumıaktadır.

Tablo.23 Huzurevi Sakinleri Huzurevi lşlerinde Çüşmak İster Mi?
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Geıçekıen de'sağhksızlık', yaşlrlann % 4o.78'i (a2 kişi) için
şiddeti değişen derecelerde sorun teşkıı etmektedir. Sağlık dururılan
ile ilgili sorumuzb, yaş'ilann 7o 58.25'i (60 kişi) 'iyi' veya 'fena de$l'
şeklinde yanlt vennişıer, sonımuza yanlt veımemiş olan biri hariç
diğerleri ise, çeşitü hastalıklardan şikayeçi olduklannı beürunişlerdir.
Bu hastüklan yaygınlık derecesine göre şöyle $ralayabiıfuiz: ı) ağıılı,
haıeket zorluğu veren (çoğunlukla romatizmaı) hastalıHar % 13.59 (l4
kişi), b) solunum yolları hastalıkl afl % 12.62 (l3 kişi)' c) genel
ıahatsızlıklar vo 7.77 (8 kişi), d) göz-kulak hastalıklan % 3.s8 (a kişi),
e) diğer hastalıklar va 2.91 (3kişi).
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Sağlğından şikayetçi olan yaşlılann ancak % 33.33,ü (t4
kişi)' çeşitli şekillerde (özel, resüi veya sigorta) bakrm gördüklerini
belirtnişlerdir.

5. HUzt REü sAriı.il,ınİNfo,[ HUzUREvİNi DEĞER-
LDNDİRMEBİÇiMİ

Çeşitli yönleri ile huzurevindeki yaşaınlarrnı betimlemeye
çalışuğırnız yaşlılar, huzurevini doğal olaıak, çelişkili etınenler alunda
değerlendirmektedirler. Şöyle ki, yaşIılar için ..huzurevi', her şeyden
önce, farklı ve değişik derecede etkili olan nedenlerle geldikleri bir
yerdir. Bu açıdan, daha önceki yaşam koşullan düşünülerek yapılan bir
değerIendirmede, .huzurevi, oıumıu olarak nitelenmekie, ansaf,.
yaşlıların özlemlerİ. istem|erİ İle kqruma bakıldığrnda İse. .huzurevi
olumsuzlaşmaktadır. olgu ile ilgili çeşitli sorulanmıza verdikleri
yanltlalda, bu atlığ görmek mümkündür.

"Size göre huzurevi nasıl bir yer?', şklinde düzenlenen
sorumuzu, yaşlılann vo 3.88'i (4 kişi) yanıtsız birakırken, Eo 34.g5'i (36
kişi) çeşitli nedenlere dayanarak ,olumsuz bir yer' otarak
nİteleınişlerdir. Esasında huzurevinİ olumlu olarak niteıeyen
yaşhların yanıtlarında bile, .zorunluluğun olumluluğu, anlamını
çıkartmak mümkündür (Tabto 24).

Tablo.24 Huzurevi Sakinlerine Göre Huzurevi Nasıl Bir Yer?
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Gerçekten de, ilgili tablodan da idenebileceğ gibi, huzureüne

'olumsuz' tavır içinde olan yaşlılar ile, diğer olumlu tavrı yansttan

yaşlılann yanıtıan arasındaki farİ, büyiü ölçüde' biı derece faıklı_
laşmasr niteliğndedir. Tüm yanıtlarda biı 'seçenek' (altematio yokluğu

veya olası seçenekler karşısında, 'huzurevi'nin iyi olduğu izlenimini

çıkamıak mümkün gözükmektedir. Bu son nokta özelliHe, "Burası
olmasıydı, kimle ve nerede yaşardınız?" şeklinde yönelttiğimiz
soruya verilen yanıtlarda açıkça yaısımaktadıı. (Tablo.25)

Nitekim, farklı şekillerde ifade edilmekle birlikte' yaşlılann

1o23.3'niin (Z kişi) yanıtlannd4 altematif bir yaşam olanağının yoHu-

ğu çok keskin bir biçimde ifade edilirken, diğer yanıtlarda, mümkün

olabilecek yaşam biçimlerinin zo,rluklan amnen vurgulanmaktadır.

Tab1o,25 ltruzuıevi olmasaydr YaşIılar Kim lte Ve Nerede Yaşardı?
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Yaşlrların'huzurevi'ne ilişkin değerlendirmelerinde söz

konusu olan anıaşıtabiıİr zıtlrk ve çelİşkiler' diğer sorunlanmıza
verdikleri yamtlarda da göıülmektedir. Örneğin, "Sevdiğiniz kişilerin,
burada sizİnle berabef oımasını işter mişiniz'T şeklinde sorduğumuz

sorlıyg' ygşlıların % 56,3l'i.(58'.&işi) (evet', 7o 38.B3'n (40 kişi)

'hayrr' yanıtını verirken, 7o 4.85'i (5 kişi) 'yanıtsız' bırakmıştır.

Ancak, bu sorııya'evet' şeklinde yanıt verenlerin açıklamalan,

oldukça ilginçtir (Tablo 26).
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Tabloo6 Yaşlılar Huzurevinde Neden Sçvdikleri he Befabef oırıak
Istiyoı?

Buna göre, 'sevdiğİ kişilerle huzurevinde beraber olmak
istemi duyan' huzurevi yaşlılannıı (58 kişi) vo 53.45'i (3l kişi), bu
istemlerini, huzurevİnin çekiciliği ile değİl, fakat kendi
yalnızhklarına bir'çare, olarak açıklamaktadır.

Aynı grupdaki yaşlılann vo 37.93'ij (22 kişi) ise, .sevdikleri ile
huzurevinde beraber olmak' şeklindeki istemlerini, dışarıda onların,
daha kötü koşullarda yaşıyor olabileceklerİ olasılığına dayandır-
makta ve dolayısıyla, 'huzurevinde yaşamı', onlar İçin bİr çare
olarak düşünmektedİr.

Diğer taraftan, aynı sorıımuza .hayır' yanıtrnı veren kırk
yaşlının, faıklı biçimde ifade ettikleri açıklamalannda, huzurevinde
yaşamaya ilişkin karşıtlıklan çok daha keskindiı (Iablo 27).
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Tablo.2? Yçlılar Se,y.dikleıi ile *Iuzıırevinde Neden Beraber olmak

İıtçıni yor
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Gerçekten de, tv yaşamı ile karşılaştırmalı değerlendirme'

içinde, 'huzuıevi yaşamınr, sevdikleri için istemeyen dokuz yaşlının

drşında kalan otuz bİr yaşlı' sevdiklerinin hırzurevinde yaşama

olasıtığına karşı kesin, tavır koymuştur.

o halde, huzurevi yaşlılarının gönlünde yatan' özlem ve

istem duyduklarr yaşam, 'kim' ile ve 'nerede'kİ yaşam biçimİdir?

Bu nokta ile 'ilgili sorumuza yanlt vermeyen beş kişinin dışındaki

yaşlılann Eo 8|.63'İi (80 kişi), huzurevindeki yaşa_mlarından farklı

iıi yrşu. biçimine özlemterİni betirtrniştir (Tablo 28)'

İıgili tabıoda da izlenebileceği gibi, yaşlılann yanıtlannda'ev'

ve 'aiıe'yJ ııgın özlemledn ağırlıklı yerleri vardıı' Nitekim' huzurevi

yaşlılannın Eo ıı.sl'si (a9 kişi), kendi evlerindt eşleri ve eocu_|la1ı

iı. nı.ııı.t" yaşamak istemi içinde o]duktarını açlkca ifade

etmektedir. Diğ". iıgınç bir nokta ise, 'evleni'p, ev kurmakl istemini

belirten on üç y aŞlldan Eo 92.31'nin (l2 kişi), (erkek' olmasıdır'
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Tablo.28 Huzureü Sakinleri olanaklan olsa .Kim, 
İIe Ve .Nercde,

Yaşarlaı
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Genellikle seçeneksizlik veia vaıolan imkanlar içinde en iyisi
(ehvenişer) olması nedeniyle huzurevinde kaldıklan izlenimini veren
yaşlıların, kuşkusuz ki, huzurevinin daha .iyi' olabilmesi için,
kendilerine göre düşünceleri vardıı. Nitekim, ..Yetkili otsaydınız
burada neler yapardınlz''? şeklinde formüle ettiğimiz bir soruya,
I:şl1lrT bu tür düşüncelerini yansıtan çeşitli yanıtlar verilmiştir
(Tablo 29). Ilgili tabloda da görüleceğ gibi, bu soruya ilişkin yanıt1ar
daha çok, ,sevgİ, ve .yardımlaşma'ya dayanan insan itişkİlerine
özlem üzerinde yoğunlaşmaktadıı. Gerçekten de bu özlem; yaşlılann 7o
37.86'nın (39 kişi), çeşitli şekillerde ifade ettikleri yanıtlannda açıkca
görülmektedir. Tablo 29,da da izlenebileceği eibi' özellikle bu grup
içinde bazr yaşlılann, aynı zamanda ,personJi 

ğİtmek' gereğini de, bu
arada belirtmeleri itginçtir. Diğer yaşlılann yanıtıan ise, ,ılisiplİn'
konusundan, 'çevre düzenleınesi'ne ve sunulan .hİzmet'lere kadar
değişen bir çeşitlilik göstemıektedir.

_ Görüşülen yaşlılardan, kendİlerinİ huzurevinde sıkan üç
olguyu belirtmeleri istendiğnde, 64 yaşlının önde gelen şikayetlerinin,
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Tablo.29 Huzureü Sakinleri Yetkili olsaydı Huzurevinde Neler
Yapaılardı
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bir kez düa, ya 'huzurevı görevlilerİ' ya da'diğer sakinlerle olan
ilişkiler' ve 'yaınlzlık' konularında odaklandığ ortaya çıkmakta&r
(Tablo 30).

Tablo.30 Huzurevi Sakinlerini.Huzurevinde En Çok Sıkan Uç Şey
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Diğer yandan, huzurevinde çok beğendİklerİ şeyıerle iıgili
benzer bir sorırınııza velilen yanıtlar ise, yaşlrlaıın beğendikleri

şeylerin, huzurevinin maddı ortamı veya sunulan hizmetler üzerinde
toplandığnı göstermekt€dir (Tabio 31).
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?ablo.31 Huzuıovi S akinlerinin Huzurçüıde üçŞey

Nitekim, insanrn önemli özelliği olan toplumsallığ ve .bundü
alınan doyuma ilişkin olarak, huzurevi yaşlılannın belirniğ tek beğeni
noktası 'arkadaşlar' olmakta ve bunu da üç sıra içinde toplam, sadece
1 5 yaşlı belirtrnektedir.

Halbuki, huzurevi öncesİnde sevdikleri ıe dost bildikleri bir
arkadaş çevresi olup olmadığına ilİşkin sorumuzu, yaşhlarıı vo

80.58'i (83 kişi) 'evet'şeklinde yanıttamrş, sadece vo 14.56'şı (l5 kişi)
arkadaşnın hiç olmadğını söyleıniştİr.

Diğer bir deyişle, yaşlıların büyük çoğunluğu için,
{arkadaşlık ilişkileri'nin de varolduğu normal bir toplumsal ilişkiler
örgüsü, yaşamın önemli biı parçası olarak yer etmişken, huzurevinde,
böylesi bİr yaşamdan büyük ölçüde soyutlanmışlık söz konusu
olabİlmektedİr.

6. HUzUREvİsAKiNLERiNiN ToPLUMA vE YAşAMA
BAKIşBiÇıMİ

Sunduğumuz verilerin de açıkca gösterdiği gibi, {huzurevİ',

araştırma kapsaınına giıen tüm yaşlılar için, yaşamlannın son ewesinde
ussal olarak hazırlıksız girdikleri ve yaşamlarını sürdürmek zorunda
bııakıldıklan ir'kurum' niteliğindedir. Gerçekten de,'huzıırevi',
önceki kuşaklarrn yaşamlannda görmedikleri ve ayrıca 'çocukluk',
'gençlİk' ve 'orta yaşıılık' dönemlerinde, varlığı, kendilerine
aktarılmayan, öğretilmeyen bir kurum olarak yaşlıların kaışısrna
çıkmıştrr. .Brı (beklenmeyen' ve 'bilinmeyenı yaşam şekline
186
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hazulıksız girmenin, kuşkusuz ki, yaşhlanı düşünce ve duygulaıı
üzerinde, derecesi kişiden kişiye değşbilecek olu1nsuz etkide bulun_
maş beklenebilir.

Nirckim, huzurevindeki yaşamları ile bağınulı 11 sorumuza
verdikleri yaıiıtıaı pganlavarak saptadısmız 'mutluluk derecesil ve bu

temelde geliştirüğimiz (mutluluk srkalası', huzurevi'yaşlılannın genel

olarak mutsuzIuğrıFu açık bir biçimde göstermektedir. Ancak daha

soııra a}rnnüıI bir biçimde ele alacağmız bu nolııadan önce, yaşlılann,
athklar taşıyan düşünce ve ruh yapııarını yansıtan diğer verileri ele
almakta yarar gö'rmekeyiz.

Sunacağımız bu veriler, bir yönü ile, insanın, değişik

şantlardı, yAşamı uyum yapabilme becerisİnİ, her şartta yaşama
tutkusunu, diğer yönü ile de, yaştıların huzuıevi öncesindeki yaşam

teçrübelerinin, onlan, toplumsal değişmeye ilişkin olaıak bir ölçüde
donanımlr kıIdığını gtistermektedir.

Diğer bir deyişle, huzurevi öncesi yaşamlannda tecrübe edip,
öğrendikleri hızlı 'toplumsal değşme' olgusu, yaşlıların düşünce-
sinde, 'yarının bilinmezJiği, fakat, bugünden farklı olabilme
olasılısnı' önemli ölçüde yer ettirmiş göziikmehed'ir.

İşte, uslannda bu olasılığın bilincinde olan yaşlılar, 'daha önce
bir kurum olaıak huzurevini düşünmemiş, ona hazrrlanmamrş
olmalanna rağmen, içine giıdikleri yeni huzuıevi şartlannda, yaşam ile
yenİ bağlar kurma'çabasına gİrebilmektedirler.

Dolayrsıyla bu temelde, huzurevi yaşlılaının düşünce ve
yönelimleri, üğer insan gruplanndan büyiık ölçüde bir farklılaşma
gösterrıiyebilmektediı Örneğin,'namaz' kıIıp kılmadıkları ile ilgiü
solumuza, yaşlılann Vo 48.54'i (50 kişi) 'hayır' yanıtrnı vermiştİr.
Haıbüi, bir yandan yaşlan, diğer yanda da yalnızlaşmalan nedeniyle,

'Tanrı'dan sığınma beklemeleri ve dolayısryla, büyük çoğunlukla
ibadete yönelmeleri, güçlü bir olasılık olarak beklenebilirdi* .

* Huzuıevi yaşlılannın vo 3|.M'sı (32 kişi) 'sürekli', Eo 2.9|'i (3 kişi) 'sık_sık' ve %

ı7.47'si (18 kişi) is€ 'bazen' namaz kılmaktadır.
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Aynı doğulruda diğer bii sonuç, huzrırevi yaşlılannın .hayatta
önemli olarak niteledikleri üç şey, ile ilgili belirlemelerinde
görıitmektedir (Tablo 32).

Tablo.32 Huzuıevi Sakinlerine Onemli

ılgili tabloda da izlenebileceği gibi, üç sıralama içinde toplarn
olarak, yaşIılann en kalabalık gruba (vo 42.72 = 44 kişi), yaşamın
kendisine ve özellikle de sağlıklı yaşama vurgulama yapmıştır.
'Para' ve 'okumak-çahşmak-gezmek' gibi yaşamın maddi boyutlan
ile bağnnlı tercih belirtenler ise, toplam olarak 35 kişi (% 33.98)diı.

Kuşkusuz ki, yaşlılann tercihleri arasında .sevgi-saygı_iyitik-
huzur-dürüstlik' ve'eş-evlİlik.aile birliktetiği' gibi manevi yönü
ağırlık taşıyan yaşam öğöleri de önemli bir yer tutmaktadır. Nitekim, iki
farkh şekilde ifade edilen bu öğe, üç ıercih içinde, yaşlılann vo 5o'48,i
(52 kişi) taıafından belirtilmiştir.

Kanımızca, bu verİlerle ilgili olarak burada vurgulaıması
gereken nokta şudur: toplam nüfus içindeki, .yaş, ve .konıım'
açısından farkh' başka kişilere de böylesi bir soru sorutsa, onların
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helirtecetlerİ İercihler de, biyük bir olasılıkla, huzurevi yaşIı-
lınnin terdhlerİnden farkh bİr dağlım giistermiyebilirdi.

Dolayısıyla, yaşlılann önemli biı bölümünün' yaşamlannda
tecriibe ettikleri toplumsal dcğişme temelinde, huzuıevi koşullannı
rasyonalize ederek, yeni bir'yaşam gerçeklİği' ve buna uygun bir
'normatif dizge' olu$urma ve bunu içsetleştirme sürecine girdik-
lerini i}eri sürmek, haolı olmaz kanısındayız.

Nitekim, 'yaşamtarı boyunca toplumda bir farklılaşma'
değişme gö7leyip göde!ıedikleri' ile ilgili sorumuza' yaşlılann sadece

% 3.88'i (4 kişi) 'hayır' yanıtınl verirken, Eo 78.64'ij (81 kişi) 'evet'
demiştiı. Yaşlılann vo |7 '47'si (ls kişi) işe, bu sorumuzu 'cevapsrz'
bırakmışnı (Iablo 33).

Tablo.33 ltruzurevi Sakinlerine Göre Toplumda Değişme Ve
Farklılaşma Var Mı?
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Ş
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38
36.89
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Toplam

Kuşkusuz burada önemli olan nokta, yapmlarında 'toplumsal
değişme'yi çeşittİ boyutıarıyla tecrübe etmiş ve bunun bilincinde
olan 8l yaştının, bu değişmeyi nasıl nitelediğidir. Bu yaşlıların 7o

49.38'i (40 kişi), toplumdaki değşmeleri 'olumlu' olaıak nitelemiş ve
bunu sırasıyla;

t "Refah, bolluk, ileıleme, eğitim-kültür aruşı oldu'' (3 kadın +

15 eıkek = 18),
* "Düa rahat, daha serbest bir hayat geldi" (6 kadın + 8 erkek =

ı4),
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* fiuzur, hoşgörü anlayışı artu'' (3 kadın),
*' 'Geri kafaldık' baul inanç kalkn'' (3 erkck),
* "İnsanlar aıası ilişkilcr şimdi düa sağlam, birbirlerini daha

iyi tanıyorlar'' (l kadın + 1 erkek = 2),
sözleıiyle ifade etrnişlerıliı.

Bilincinde olduklan toplumsal değşmeyi .olumsuz' olaıak
değerlendiren 34 yaşhnın, bu dcğerlcndirıneleri de, yoğunluk sırasına
göre, aşğıda belirti]çn' noktalaıda odaklaİ[DışEr;

* "Saygsızlü, tcrbiyesizlit, samimiyeısiılik srttr:' (6 ırıdın + 6
erkek - l2),

'ı "Yaıdımlaşmı, dosütık, bığlük azd&. (s Gİİrek),
* "Yaşam düa zoıtaşu, yeni so,nınlar çıkr. (8 ertek),
*'Diıe saygı azaldı'' (1kadın + l cıİ<ek = 2),
* "Ailc bağlan zayıftadı" (2 kadın + 1 erkek = 3).

'Toplumsal değişme, olgusundan, gerçekte çok düa büy{İk biı
çoğunluğun haberdar olduğunu, yaşlılann .kuşak farklılaşması, ile
ilgili sorumuza veldikıefi yanıttar göstermekİcdir. Iluzurcü yaşlılann-
dan, 'kendi gençtıkıerİ ile bugünün gençlğnt kırgıta$tırineİırını,
istediğimizde, % 95.15 (9E kişi) gibi büyiik bir çoğunluk, ikİ kuşak
arasında önemlİ farktılaşmanın olduğunu gösteren yanıtlır
vermiştir (Tablo 34).

Tablo.34 Huzuıevi Sakinlerinç cöre Bugünün Gençliği Farklı Mı?
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İki ayn dönem gençliğ arasında farklılığn varlığnı kabul eden

yaşlılann % |8.37'si (18 kişi)' faıklılaşmanın 'olumlu' ve 'olumsuz'
yönlerini birlikte vurgularken, diğerleri salt 'olumlu' veya salt 'olum-
suz' nitelemelerde eşit sayıda dağıImışlardır. Ancak her iki grup da, iki
ayn uçta yer alan değerlendimıelerini, özellikle kuşaklaı arasındaki
davranış farklrlaşmasr noktasında odaklamışlardır. Davranış farklr'
laşması üzerindeki bu yoğunlaşma, bugiiniin gençliğinin farklılaşma-
sını 'olumsuz' olarak niteleyen yaşlılar için özellikle gegerlidir.

Çokluk suasına göre, farklıIaşmaya ilişkin olumsuz nitelemeyİ
yansıtan ifaĞler şöyledir;

* 'Şimdiki gençler yaşlıya, ana-babaya saygı göstermiyor" (3

kadın + 14 erkek),

'* 
*Şimdiki gençlerde saygı, şevkat, terbiye, namus gibi değerler
kayboldu" (2 kadın + 5 erkek)'

,' "şimüki gençlerde dine bağlılık ve saygı yok'' (5 erkek),

't' 'şimdiki gençler açık giyiniyor, }ızlar sigara içiyor,
erkeklerle geğor. Bizim zamanımrz daha kapalıydı" (5

kadın),
* "Bugünkü gençlerde hayır yok, sorumsuz ve şımarık" (2

kadın + 2 erkek)

't 'şimdiki gençler evde kalmıyor, anne-babaya bakmıyor" (1

kadın + 1 erkek).

Iki kuşak araşındaki farklılaşma ile ilgiti olumlu niteleme ise,

srasıyla şu .söderle ifade edilmiştir;

* *şlrn4iki gçnçlel
,.,#&l*" ,:- .. '

wbçst, ğır gin Ye daha ıahat" (5 kadın + 7

çalı$taıı:'(4 kadın + 7

(r1kadın + 4 erkek),
* '.lŞiradiki gççler zaınanın gğektfudiği gibi davranıyorlar,

zaman değişti'' (2 kadın + 4 erkek),
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*' "Şimdiki gençliğin şartlan daha iyi, bizim zamanımızdı
sıkınu ve yokluk vardı" (1 kadın + 2 erkek)

Yukanda altını çizmeye çalışnğımız olgu, yani yaşlıların,
'toplumsal değişme?ye ilişkin daha önce edinİlmİş tetrübelerine
paralel olarak' yeni bir .normatif dizge, geliştirmesı' kuşküsuz kı
tüm boyutları ile henüz tamamlanmış değildir. Diğer bİr deyişle,
yaşlılar' yaşamın yeni maddi şarttarında gelişen yeni nornılan ve
değerlerİ henüz, ne tam antamıyla geliştİrmişter ve ne de tam
anlamıyla içselleştİrmişlerdir. Dotayısıyla huzurevİ yaşlıları, sahip
oldukları eski norm ve değerler ile yeniler arasındaki çelişkiyi
yaşyabilmektedir.

Yukanda sunulan verilerde bir ölçüde yanslyan bu çelişkiyi,
düa önce sözü edilen 'huzurevi yaşlılarının mutluluk durumu, ile
ilgiü verilerde daha açık biı biçimde görmek mümkündiir.

7. HUZUREVİ SAKİNLERİNİN,MLJTLI'jLUK DURUMU'

İçinde yaşadıklan kurum ve özellikle bu kuruma hazrrlıksız
yakalanmalan ile sonuçta da ortaya çıkan görece .soyutlanmışIık',
kuşkusuz ki, huzurevinde kalan yaşlılann, ,yaşamrdan aldıkları .tadı
ve duydukları mutluluğu' da önemli ölçüde etkilemektedir.

Nitekim, görüşmelerimiz sıraslnda yöneltilen betirli sorulara*

* 
Huzurevi sakinlerinin mutlııluk durumunu saptamak amacı ile sorulan ve verdikleri

yanıdara göre, +1 veya _l olarak luanlanaıak 
.mutluluk s*aıası,nın düzeıüendiği bu

sorulaı şunlaıdır (bakınz Ek.l ve 2):
-Ek/I Soru-37; "Şimdi imkanınız ols4 nerede ve kiminle birlikte olmak
istersiniz"? @p2 Soru-39)

-Eı/ı soru-39; "şu anda imkaıınız o]sa ne yapmak isersiniz? Neden,,? (E\p
Soru-41)

-EVl Soru_57; "Burada' sizi en fazıa s*an üç şey nedit',? (Elç2 soru-52)
-Ek/l-S_oru_58; "Huzurevinin çok beğendiğiniz üç özettiğini betinir misiniz.?
(EkP soru-s3)

-Elç/l Soru-59; "Peki huzuıevinin hiç beğenmodiğiniz üç özellğ nerlit'2
@k/2 Soıu-43)

-Ek/l Soru-6l; "Burada samimi olduğunuz aıkadaşrnz varsa, kaç kişi ve onlarla
neler yapıirsınız"? @k12 Soru_37)

--EF{l şoru-q?; ::qda ar*adaşınzr nasıl buluyorsunuz,'? @k/2 Soru-5)
_Ek/l S-o-ru-64; "Bir daha Dünyaya gelseniz ne olınak iştersiniz, neden',,? (Ek2
Soru-55)
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v€rdikıeri yanıtlara görĞ düzenlenen 'mutluluk sıkalası', huzurevi

sakinlerinin büyük çoğunluğuııun mutlu olmadıklarını çok açık bir
bİçimde göstermektedir

Tablo.35 Huzuıevi YaşIılaının Mutluluk Durumuna Göre Dağl-ımı

Ş
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Tablo 35'de de izlenebileceği gibi, mutsuzluğun uç noktaları

olan -(11-8) ve -(7.4) kategoriterinde kadınlaın, erkeklere gti're düa
fazla yoğunlaşuğı görülmektedir. Buna karşılık erkekler' -(3_1) ve (0)

gruplaında, kadınlara göre daha fazla yoğunlaşmaktadır.

Mutluluk derecesinin artl hale dönüştüğü +1 ve +11 arası

gruplaıda ise, kadınlaı, erkekler karşısında telrar yoğunlaşmakta ve en

üst dereceleri içeren +(8-11) grubunda sadece iki erkek huzurevi sakini

yeı almaktadır.

Ancak bu tabloda yansıyan önemli nokta, huzurevi
yaş!ılarının vo 66.02':inin (6s kİşi) derecesi değişe;ı bir mutsuzluk
içinde olmalarıdır. Bı oran, kadınlar için % 68.42'ye (26 kişi)

_Ek/l soru-66; "Siz ye&ili otsaydınız, h'zurevlerinde neler yapardınız? Neden"?
_Etdl Sorü-70; 'Size göıe huzurevleri nasıl bir yer''? (Ek2 Soru-36)
_pı./ı soru-zı; "son s-urumuz, eğer imkanınz olsa, sevdilerinüden birinin bıırada,

huzurevinde yaşamasını ister miydiniz"? @kü, Soru_34)

Köy ve iuiurevi yaşlıIarının'mutluıuk durumlarının' karşılaştır'ılmasına

imkan vere6ihesi için, iki_görüşme sorusundan puanlanan sorular, içerik itibariyle
avnr ya da olabilüğince vakın sorular olarak çiftleştirilmiştir. Ilgili soruıara köy ve

hiızuieü yaşlııarınri yanıiıanna verilen puanlaı en sonda toşlanarak (aıtı 1 ve eksi 1

ıer tiıtiıiı ğotıırmek üzerğ, her yaşlr için eksi veya aıtı bir değel€ vanlmşff'
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çıkmakta, erkckıer içİn ise, 9o64.6|ıe (42 kişİ) inmektedir. Kadın ve
eı*ekler aıasında görülen bu küçiik ölçekli farklılaşma, kadınların
görece duyarlılığ ile açıklanabilir, kanısındayız.

Yine de .mutsuz|aşma,, huzureü sakinlerinin tiimü için çokaçık bir biçimde gözlenmelııedir. Bu durum, özellikle, köy yaşlılannın
'mutluluk durumu, ile karşılaşunldığında daha net bir görünüm
kazanmaktadıı (Iablo 36).

Tablo36 'Mutluluk Durumunat

Gerçekten de, göriİşülen toplam 97,köy yaşlısının (% 53.61 =
52 kişi kadın, 4o 46.39 = 45 kişi erkek) sadece % 12.37'si (12 kişi) eksi
mutluluk kategori|erinde yer ahrken, % 18.35,i (76 kİşİ) arh l ile 9
arasında'değişeıı derecelerde dağılmaktadır. Burada özellİkle
dikkat çeken nokta, +(8-l1) grubu hariç, artı mutluluk gruplarında
'köy kadın yaşlılarr,nın, erkektere.göre daha fazla yoğunlaş-
ınasıdrr.

Huzurçü yaşlılannıı içinde bulundukları imüüuluk,grubı'ıa
göıe farHılaşmalannı efile3ıin etmçnler daı_ak, üött değifkeı!ıştnrı-
'.müş ve bunlarla p'tqlu!ıık,ugıutan araş,ı4d4 .b4&oİı.araıılnlştır. şu

şkenıe.stf9şş,*ığ.*@@F , j. ..""" .,". , .,... 
'']..,.,.,,]l.-o'ı.

1. BöIge olaiak doğum yeri, 3. Eğitim durumu,
. 2. İl/ilçç ve köyolar*kdoğurn yeri 4. Çoeuk sahbuği.
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Tabto 37'de de göriİleceği gibi, huzureü sakinlerinin 'doğum
bötgeteri' ilc 'mutluluk durumtan' aıasııda kuıulan bağnnda ortaya

çıkan veriler geıçekten ilginçtir.

Tablo.37 Huzurçrii Sakinlerinin 'Muüuluk Durumul llğ?Doğum Bölgesi'

Bölgeleri, gelişmişlik temelinde, (İzmir-Batı Anadolu_
Marmara) ve (İç Anadolu-Akdeniz-Karadeniz-Doğu ve Güney Doğu
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Alııdolu) olmak üzere iki gruba ayırarıİk' verilğii incelediğimizde , bu
faıtlıIaşına daha netleşnelıedir.

. -- Nitekim, +(l.3) ve daha yüksek .mutluluk gruplaiı,nda,
geıi1mı.$ bö|seler doğurılu huzurevi yaşlılannın % z8.ğ7'si (la kişij
yer_.alırken, bu oran görece geri bölge doğumtularda % a0.0o,a (70
kişi) çıkmaktadır.

Bunun tam tersi bir dağılım, -(l-3) ve daha yükaek
'mutsuzluk gruplar-ı,nda söz konusudur. Ğerçekten de, gelişmiş
bölge k'6kenli yaşhlann % 65.3l'i (32 kişi) -(l-iı) aıası gruplarda
llylakta' buna kaışılık, görece geri bblge kökenli yaşiılann %
52.00'si(13kişi),bugrup1aragiımektedir.

Doğum yeri olarak .coğrafik köken'in, daha doğrusu köken
böIgenin gelişmişIik derecesinİn, huzurevi yaşlılarının .muttuluk
durumu' üzerinde etkili olan faktörlerden bilisioıabİıeceğine İlİşkin
İzlenimi, doğum yerinin .il merkezi', .ilçe, ve |köy' olmisına ğörekurulan bağıntıtarta ilgili veriler de pekİşiirmektedir (Tablo 38). 

-

Tablo.38 Huzurevi Sakinlerinin 'Mutluluk Durumu' Iıe .DoEum Yeri,
Bağıntısı
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Nitekim, +(t-ll) arfsi ,mutluluk grııplari'nda yer alan
yaşlılann, kendi gruplan içindeki oranlan, ,il ınerkezİ doğumlu'lardan,
r96



'köy doğuınlu'Iara doğu (il merkczi doğumlu % 17.02 = 8 kişi, [çe
doğumtu % 3o.23 = 13 kişi, köy doğumlu % 38.K = 5 ki$) ytikselirken'
bunun tam tersi bir gelişme, -(l-11) arısı mutluluk gruplanndı yer
ııın yaşhtar için söz konusu olmaktadıf. Gerçekten dc, 'il mer*ezi
doğumlu' yaşlılann % 78.72'si (37 kişi) .(1'l1) gruplannda
bulunmakta ve bu oran, 'ilç doğumtu'laı için % 55.8|'e (Z kişi)' 'köy
doğumlu'lar için ise, % 53.85'e ğ kişi) düşınektedir.

Bu sonuçların yönlendirmesi ile araştırdığımız, yaşlılann
'mutluluk durumu' ile kendi babalarının 'ekonomik durumu'
arasındaki bağınııda da, yukandaki değerlendirmeleri bir ölçüde
destekleyecek veriler elde edilmiştir (fablo 39).

Buna göre, babalannın 'ekonomik durumu' iyi olmayan
hıızurevi yaşiıIarının % 30.00'ı (9 kişi) +(ı.l1) mutlutuk
gruplarında yer ahrken, babalannın 'ekonomik durumu'nu 'iyi' veya

'zengin'olarık nİteleyen yaşlılann ancak 7o 23.53'ij (12 kişi) bu
gnıplaıda bulunmaktadır.

Tümü ile bu verilerden, çocukluğu yoksulluk içinde geçmiş
veya görece geri kalmış bölge kökenti huzurevi yaşlılarrnın'
huzurevi koşullarında 'mutlu' oımaya daha fazla eğilim içinde
olduğu sonucıınu gkarmak mümkündür.
Tablo.39 Huzuıevi Sakinlerinin Mutluluk Durumu [e Baba Ekonomik

Durumu Bağı.
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-. 
Buna karşılık, dosT yeri İtibariyte görece gelİşmiş bölgekökeıli olan veya çocuktuğunu görecj iyi-koşuıürca ğeçirinyaşlıların_ ise, _bu süreçIerde sahinlenmis 

-oıanİücekıeri 
iüisek

I+ş3m+eklentİterİ nedeniyle, huzurevİnde daha muisuz olduklarını
lddia etmek hatalı olmaz kanısındayız. Bu çıkarımı, çoğunluğu ile
Balkan üIkeleri doğumlu olan, ,yurt dşı, ı<aiegorisİnaeı<-i yuşüu",n
'mutluluk grupları'na göre dağılimı da desteklJmektedir.

Tablo.40 Huzureü Sakinlerinin Mutluluk Durumu lle Kendi MesleMş
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Çocukluk sonrası yaşam sürecinin önemli bir faktörü olan
kende 'iş/meslek' değşkeni ile kurulan bağınoda, yukanda sunulan

verileri, hem destekleyen ve hem de karşı olan sonuçlaı alınmışuı
(fablo zt0).

Şöyle ki, 'evhanımı' kategorisinde olan yaşlılann % 38.09'u (8

kişi) +(l-11) ınuttuluk gruplarında, işlerini'serbest-tüccar'sanayici)
olarak belirten yaşlılann ise % 75.00'i (3 kişi)' '(1'1l) mutsuzluk
gruplannda yer alarak, yukanda yapmış olduğumuz çıkarımı
doğrulayan bir dağılım sergilemişlerdir.

Ancak buna karşıt olarak, 'işçi', 'memur'amir' ve 'esnaf'
zanatkar' gruplarında bulunan yaşlılann,'mutluluk grupları'na
clağılımlan, farklı açılardan, sözünü ettiğimiz çıkanmı doğulayıcı
nitelikte gözükmemektedir.

'Eğitim durumu' ile'mutluluk durumuo aıasında aıadığımız
ilişkide,. daha önce kurmaya çalıştığımız, 'yaşama İlişkin beklentİ
düzeyinin yüksekliğİnin', huzurevi koşullarrnda kişiyi'mutsuz'
edebileceğine dair çıkarımımızı doğrulaycı, bazı verileri bulmak
olasıdır (Tablo 4l).

İtgili tabloda görüleceği gibi,'okumaz_yazmaz' kategorisinde
yer alan toplam 29 yaşlının vo 37 '93';i (l1 kişi), +(1-11) mutluluk
gruplannda bulunmaktadır ki, bu tüm 'eğitim durumları' arasında

ğerçekleşebilen, en yüksek orandır. Bu oran, 'okur-yazar', 'ilkokul' ve
ioria-okul' eğitim'durumları $rasınt izıeyerek düşmektedir. (okur_

yazu\arda vo 26.67 = 4 kişi, ilkokul mezunlannda vo 23.08 = 6 kişi, ona
okul mezunlann da ise vo 10.00 = 1 kişidir).

Ne var ki bu oran, 'meslek orta ve lisesi' (% 16.67 = 1 kişi)'

'lise' (7o 33.33 = | kişi) ve 'yüksek okul' (7o Zo.N = 2 kişi) mezunları

arasında telcar yiikselmektedir ki, bu verileri de, bu yaşlılann görmüş

oldukları öğrenim ve dolayısıyla, yaşamtn çeşitli koşulları için
görece donanımlı olmalan ile açlklamak olasıdır.

Nitekim, benzer sonuçtar 'iş/meslek' bağıntısı içinde

'memur_amir' kategorisinde yer aıan yaşlılar için de söz konusu
olmuştu (Tablo 40). 
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Tablo4l l{uzuıçvi Sakinlerinin Mutluluk Dıırumu ile Eğtiın Durumu

Değerlendirme kapsamı içine aldığımız en son bağınu olarak
'çocuk sahiplİği' ile 'mutluluk durumu, ilişkisinde, .çocuk
sahipİİğinin'' yaşlıIarın, yaşamda mutlu olmalarına az da olsa
katkıda bulunan bir etmen olduğu görülmektedİr (İablo 42).
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Buna giİre,'çocuğu o'Imayan' 44 yaşhnın % xlj3'il (10 kişi)
+(1:tr1) mutluluk gruptarında yer alırken, bu orın,'çocuğu otan'
yaştıtar ırasnda % İ1.l2' ye (L6 lıİsj) çıkmaktadır-

Tablo.42 Huzuıevi Sakinlerinin Mutluluk Durumu tre Çocuk-
sahibıiği Bağınğsı
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Ne var ki, huzurevi yaşlrlannın 'mutluluk durumuıa' az da oısa

böylesi olumlu etki yaptığı göıülen 'çocuk sahipliği'' çocuklan
İzmir'de yaşayan yaşIılar için olumsuzlaşmaktadır. Nitekim,
(çocukları olan ve çocukları İzınir'de yaşayan' toplam 39 yaşlının %

6l.4'ii(24 kişi) -(r-1r) mutsuzluk gruplarında hulunmakta' buna
karşlık % 2s.64'ii (lakişil +(l-lt) gruplannı girmektedir.

Çocuğu İzmir'de bulunmayan yaşlıIarın +(t'I1)
gruplanndaki oranı ise 9ü 30.00 (6 kişi) dur.

Bu dağilımın ortaya çrkışında, kuşkusuz, aynı kentte
yaşamalarına karşı.r, çocuklarından ayrı olmanın getirdiği

'bur-ukluğun' etkisi olabilir.
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oİpNotı.m

l) Kadınların üst yaş gruplanncla yoğunlaşması, iki neden ile
açıklıınabilir kanısındayız. Bunl:ırdan birisi, kadınlann yaşam
siiresinin görece uzunluğu, diğeri ise, kadınlann 'kendi kendilerine
yet€rlik'te, erkekler,e gthe daha donanımlı olmalandır.

2) Birden fazla evlilik yapmış yaşlıların eşlerine ilişkin veriler, ilk
eşlerine aittir.

3) Görüşmelerin yapıldğ dönemde, yaşlılann ?o 97'26'sı (9a kişi)
farklı miktarlaıda ve değşik kaynaklaıdan gelen gelire sahiptirler. Bu
gelirlerin büyiik çoğuntuğu (kendilerinin ya da eş veya babalanndan
kalan) emekü maaşı niteliğindedir (7o 68.08 =64 kişi). Dokuz kişi
hiçbir gelire sahip olmadıklannı söylerken, diğer on bir kişi,
çocuklanndan veya akrabalanndan yardım ala'kıannı belirmiŞü.

4) 'Dayanıklı tiüetim malı' nitetiğindeki bazı eşyalann kullanılmasına
biı ölçüdr sınır konulmuştur. Huzurevi yetkililerine göre bu
sınırlamanın nedenleri, odalann küçüklüğü,"h.uzurevi sakinleri
arasında yaşamsal farklılaşmaların önlenmesi ve özellikle de,
'elektrikli eşya' ların sebep olabileceği tehliketerden yaşlıIan
konımaknr.

2tr2


